Anleitung zu TI82-84

HPT- SBplus zu Kompetenz: Mathematik BAfEP5
Brigitte Wessenberg

Inhalt

Technologieeinsatz (nach Aufgabennummer) Seite
1. Integrieren 1.25 Integral 2
1.44 Bestimmtes Integral 2
1.45 46 Flachenberechnung 2
1.53 Flache f-g 3
2. Wahrscheinlichkeitsverteilung 2.18 Binomialverteilung 4
2.55 Normalverteilung: WS berechnen 5
2.65/2.66 Normalverteilung: Parameter berechnen 6

In der vorliegenden Anleitung sind nur jene Funktionen des Rechners angesprochen, die im Lehrbuch
“Kompetenz: Mathematik BAfEP 5 zu den angeflihrten Aufgaben empfohlen werden.

Kompetenz: Mathematik BAfEP 5




Abschnitt 1: Integrieren

1.25
Integrieren

41
Bestimmtes Integral

zur Auswahl zuriick

1.45/46
Flachen berechnen

zur Auswahl zuriick

Eingabe:

Ausgabe:

das unbestimmte Integral und damit die
Integralfunktion kann leider nicht mit
GTR berechnet werden.

Grafische Methode

Y 1: Funktion eingeben,

Jeweils Werte eingeben und mit enter
bestatigen

2nd Calc/ 7: Integral/ lower limit/upper
limit

Bestimmtes Integral wird berechnet.
Ergebnis wird als Flache angezeigt.

mit MATH
MATH 9: fnInt(Funktionsterm, x,untere
grenze, obere Grenze)

_—'-'_. x
JSECxadx=28.=0717°7
e "
J1E5*3 +2 1 cf
20, ZAF1TES

Grafisch

Fiir die Flache miissen die Vorzeichen
beachtet werden!

Ublicher Weg daher: Nullstellen vorher
bestimmen und schrittweise integrieren

TIPP:

Um das zu umgehen, kann man auch den
Absolutbetrag der Funktion integrieren!
Allerdings nur zusammen mit der Grafik!

Y 1: Funktion eingeben

2nd Calc / 7 Integral untere Grenze, obere
Grenze ergibt das bestimmte integral,
markiert die richtige Flache, aber rechnet
nicht die richtige Flache aus.

Berechnen mit MATH

9: fniInt(MATH/NUM/ 1: abs (Y1),X,untere
Grenze, obere Grenze)

ODER

Im Grafikfenster bleiben und Y1 deaktivieren
Y2:

Math/NUM 1: abs (Y1)

2nd CALC / 7: integral / Grenzen eingeben
(Storend dabei ist die falsche Schattierung!)

Teilung der Flache bei der Nullstelle ware
auch maoglich, siehe nachstes Beispiel

JFCxIdx=0

[IRARZARE:
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1.46 Flache

zur Auswahl zuriick

1.53
Flache zwischen 2
Funktionen

zur Auswahl zuriick

Diese Fliche kann gleich behandelt werden
wie 4.45

Hier wird nun aber die Teilung der Flachen
gezeigt.

Nullstellen zuerst berechnen

N1 liegt auBBerhalb des gesuchten Bereichs,
N2=0,N3=2

Dann die Integrale einzeln eingeben.

2nd CALC/7: Integral (lower limit: -1,
upper limit: 0)

2nd CALC/7: Integral (lower limit: 3,
upper limit: 2)

2nd CALC/7: Integral (lower limit: 2,
upper limit: 2,5)

Die Betrage miissen handisch addiert
werden:
7,02 FE

Vorteil: es wird richtig schattiert, die
Teilflichen werden richtig gerechnet,
allerdings mit negativem Vorzeichen bei
negativen Funktionswerten.

Nachteil Umstandlich

Berechnen mit MATH und Absolutwert
der Funktion:

MATH

9: fnint(MATH/NUM/ 1: abs (Y1),X,untere
Grenze, obere Grenze)

n=e ¥=0

JECxadn=1.75 |

JF(xddx=-Yy

JFixdx=1.Z656ZE

[Zherws oy
7. 015625203

Eine von den beiden gegebenen Funktionen
ist eine horizontale Gerade.

Die Vorgangsweise gilt aber auch fiir eine
beliebige andere Funktion.

Y1 =xA2

Y2 =4

Schnittpunkte bestimmen:

2nd CALC 5: intersect (first curve/ second
curve, guess bestatigen)

2. Schnittpunkt gleich, mit cursor vorher
naher hingehen!

Interseckion [ X
H=E =4
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zur Auswahl zuriick

Flache berechnen:

am schnellsten mit MATH

Math 9: fnint(Y2-Y1,x,unterer
Schnittpunkt, oberer Schnittpunkt)

Tipp: Mochte man ein positives Ergebnis fiir
das Integral, so muss die ,oben” liegende
Funktion zuerst angefiihrt werden! (
Umlaufsinn!)

Oder man beachtet das Vorzeichen nicht.
Oder man setzt vor das Integral

abs (integral...

Beachte, bei mehreren Schnittpunkten
haben die Flachen jeweils einen anderen
Umlaufsinn und daher muss man hier von
Schnittpunkt zu Schnittpunkt integrieren...

Will man im Grafikfenster bleiben, dann
definiert man die Differenz in Y3.
Y3=Y2-Y1

und 2nd CALC/7:integral, Schnittpunkt 1
und Schittpunkt 2

Geht schnell, aber es wird die falsche Fliche
schattiert. Beachte, die Flache kann negativ
sein! Den positiven Wert als Ergebnis
angeben.

|7 eva—va
10, GEEEEEET

Flakl Flakz Flakz

RN -
~MNMy=01
wHe=
“MNe=

JFCxdx=10.660867

Abschnitt 2: Wahrscheinlichkeitsverteilungen

2.18
Binomialverteilung

zur Auswahl zuriick

2nd DISTR/B: binomcdf (12,1/6,3)-
2nd DISTR/B: binomcdf (12,176,1)

Oder mit der kumulativen Wahrscheinlichkeit:

Eingabe: Ausgabe:
12 Wiirfe, 2-mal oder 3-mal ,,6“ werfen = FE'EFIL"I
Oder: Addition der Wahrscheinlichkeiten E?E i EEEESF E
. CifFolzssonFdfc
2nd DISTR/A: binompdf (12, 1/6, 2)+ D:epoissoncdf @
2nd DISTR/A: binompdf(12,1/6,3) E: QeamaetEdf
F:aeometcdt
Bei Tl 82 auch DISTR/0: binompdf...
bBinomrdf Cl2.1-6F
LA49345925811

binomcdtf clZ2.1-6¥k
433459251
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2.55

Normalverteilung
WS berechnen

p=33kgo=05kg

Xu ... Untere Grenze
X, ... obere Grenze

a... Betrag der
Abweichung vom
Erwartungswert

zur Auswahl zuriick

Grafische Losung:

Window in x
zB (-1; 6]

Grenzen wie bei
Window!

zur Auswahl zuriick

a) P(X < 4) = F(4)
2nd DISTR/ 2: normalcdf/ x,, X, p, G)

b) P(X23)=1- F(3)
1-2nd DISTR/2: normalcdf/(xy, Xo, 1, O)

¢) P(3 <X < 4) = F4)- F(3)
2nd DISTR/2: normalcdf/(x,, 4, p, O) -
2nd DISTR/2: normalcdf/(x,, 3, p, O)

d) Symmetrisches Intervall:
P(33-0,7 <X<33+07) = F4)- F(2,6)
2nd DISTR/2: normalcdf/(p+a, p-a, p, 0)

! Hinweis:

Fiir die 10-Umgebung bei beliebigem |1 und 0
verwendet man die N(0,1), da jede Verteilung in die
Standardnormalverteilung umwandelbar ist!
Pu-o < X< u+0)=F1)- A-1)=2F1) -1

2nd DISTR/2: normalcdf/(-1, 1,0, 1)

PM-20 < X< u+20)=F2)- F-2)=2F(2) -1
2nd DISTR/2: normalcdf/(-2, 2,0, 1)

Pu-30 < X< u+30)=F3)- F-3)=2F3) -1
2nd DISTR/2: normalcdf/(-3, 3,0, 1)

Es gibt fiir diese Aufgaben auch die grafische
Losungsmaoglichkeit:

DISTR/DRAW/1: ShadeNorm (unten, oben, p, 0)
Oder:
Glockenkurve zeichnen:

Y 1=normalpdf (x,p,0)

Berechnungen:

a)2nd CALC/7: Integral(unten -1, oben 4)
b) 2nd CALC/7: Integral(unten 3, oben 6)

c)2nd CALC/7: Integral(unten 3, oben 4)

d) 2nd CALC/7: Integral(unten 2.6, oben 4)

hiormalcdfc 18,4k
3132432383
1-rormalcdf < -16k
. r2ardea35d
hiormalcdfc 18,4k
« B34 3E2 245

hormalcdfc -18.4
2324255V

hormalcdfC -1, 1.1k
 BEZEE942369
hiormalcdf © 2. 2. v
< A5449957 5
hormalcdf C =3, 3.k
AV IAEBRESE

E

H

x
JFCxIdx= 9192433y
L
SECxdx=FeErYyeaE

E

X
JFCEMR=.644980E2

H

x
JSFCxadx=.0B4B66H
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2.65/66
Normalverteilung
Umkehraufgabe

P(X<x)=p
ist bekannt

zur Auswahl zuriick

Grundbefehl der Umkehrung:

F'(p) = invNorm(p, p, 0) liefert den x-Wert, bis zu
dem (von -oo bis x) aufsummiert wurde.

2.65: F(x) = 0,9 2 F'(p) = invNorm(0.9, 3.3,0.5)

2.66 a)

F(x) =0,1 2> F'(p) = invNorm(0.1, 1016, 12)
2.66 b)

1- F(x) = 0,15 = F(x) = 0,85 ermitteln

F(p) = invNorm(0.85, 1016, 12)

2.66 ¢)

F(x.) = 0,05 vorher ermitteln
F'(p) = invNorm(0.05, 1016, 12)
Xo =M+ (M= Xu)

2.66 d) p unbekannt
F(1000) = 0,05
Solver: 0=invNorm(0.05, m, 12) - 1000 > p=m

2.66 d) 6 unbekannt
F(1000) = 0,05
Solver: 0= invNorm0.05, 1016, s) — 1000 2> 0=s

1AvHorFmCEa,. 9. 3. 3 F
S« MAFYSYES

invHormcA. 1. 181w
1866, 621351
invHormCA. 25, 18k
18258437281

1nvHormCE,. A5, 18 ¥
295, 2617565

Solver: Math 0 (B)

1 Harme
nf=1H149

Solver: Math 0 (B)

1nueHormid. B35, . .=H
n 5=, V2V 3IA316TY..
bound=<-1e99.1..

s left—rt=H
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